

Mientras en las cancillerías europeas se fingen afanosos propósitos de evitar que se produzca la temible conflagración mundial...

CULTURA Y ACCIÓN

Órgano de la confederación regional del trabajo de Aragón, Rioja y Navarra
Año II ALCAÑIZ, DOMINGO 12 DE DICIEMBRE DE 1937 Número 134

Italia se retira de la Sociedad de Naciones

Reunión formularia

ROMA, 11.—Hoy se reunió el Gran Consejo Fascista. Para asistir a la reunión, llegaron a Roma todas las personalidades que tienen representación en dicho organismo.

Presidió Mussolini. No se facilitó referencia oficial de lo tratado, pero se sabe que el único motivo de la reunión era el tratar de la retirada de Italia de la Sociedad de Naciones, habiéndose acordado así.—Cosmos.

El «DUCE» habla al PUEBLO

ROMA, 11.—Esta noche, a las nueve, según estaba anunciado, el «duce» se dirigió al público, desde el balcón del Palacio Venecia, para comunicarle el acuerdo del Gran Consejo Fascista.

En la Plaza había congregada una enorme multitud que esperaba con interés las palabras de

Mussolini. Este, como se suponía, anunció la retirada de Italia de la Sociedad de Naciones.

Antes de hacer pública la decisión, Mussolini preguntó a la masa si creía que Italia debía continuar dentro, o apartarse del mencionado organismo. A voces se contestó que Italia debía abandonar Ginebra.

Tras esta declaración, el dic-

FRANCIA aumenta su AVIACION...

PARIS, 11.—En la sesión de la Cámara se discutió hoy el presupuesto del Aire.

Algunos diputados censuraron al ministro del ramo, Pierre Cott, el cual se defendió diciendo que toda su labor iba encaminada a aumentar el poderío aéreo de Francia.

Como algunos diputados hubiesen declarado que la aviación francesa era inferior a la de otras extranjeras más rápidas, también

tador anunció públicamente el acuerdo de la retirada y dijo que Italia no había encontrado más que enemistades en Ginebra, que la Sociedad de Naciones es un organismo que se cuarteja, no trabajando nunca por la paz, sino por la guerra.

Se refirió al pacto anticomunista y puso de relieve que Berlín y Tokio no habían influido cerca de Italia para que adoptase esta decisión.

El discurso del «duce» duró sólo diez minutos, por encontrarse afónico.

Después de terminar, varias bandas tocaron himnos militares, entre las voces entusiastas de los fascistas allí congregados.—Cosmos.

dijo que si se comparan para esos ciertos tipos franceses con otros extranjeros más rápidos, también él podía decir que Francia tiene una aviación más rápida.

Dijo que los últimos modelos de caza y bombardeo alcanzan fácilmente una velocidad de 450 kilómetros a la hora, siendo sensiblemente más rápidos que los ingleses y los alemanes.

Terminó diciendo que, con un presupuesto muy reducido, la aviación francesa puede compararse con cualquiera de las extranjeras.

El presupuesto quedó aprobado, pasando a discutirse el de Comercio.—Cosmos.

PERFIL DEL DIA

Es necesario que el Frente Popular Antifascista esté respaldado por la ayuda desinteresada y entusiasta de todas las organizaciones encuadradas en su marco.

Hoy no caben vacilaciones ni jugarretas. Si el Frente Popular Antifascista fuera un órgano de un partido determinado o de una organización proletaria, estaría justificado el recelo y hasta la oposición del resto de las organizaciones que no estuvieran de acuerdo con que un partido u organización se constituyera en árbitro de la política antifascista.

Pero ahí, en ese frente, estamos todos. Y, sin embargo, la realidad es que el F. P. A. no funciona bien en todos los pueblos. Sobre todo, en los pueblos de Aragón. Constantemente llegan a nuestras manos denuncias que corroboran nuestra anterior afirmación.

Estamos, pues, frente a un problema de sinceridad y buena fe. Y para ello habremos de desterrar la influencia perniciosa que, alguien, al margen de los organismos responsables, están realizando elementos que se escudan en esa honrosa etiqueta.

En el F. P. A. no se labora por la C. N. T., ni por la U. G. T., ni por los partidos republicanos, socialistas y comu-

nistas o de la F. A. I. En ese organismo se trabaja por el antifascismo, que es guerra y revolución, que es libertad y honradez, que es sacrificio y desinterés. Los que ingresen en él—todos antifascistas, por convicción—tienen que proceder dejando a un lado sus partidismos y preferencias, para entregarse de lleno, ampliamente, a servir los intereses generales.

El F. P. A. es, más que un mero anagrama de tres frases muy bellas, nuestro símbolo de unión y de triunfo.

Su misión primordial ha de ser la de crear fuertes lazos de unión entre todos los sectores antifascistas.

Para cumplir ese objetivo es indispensable que los Comités locales provinciales y regionales tengan una verdadera personalidad.

Sin una gran personalidad, concentrada en esos Comités, no será eficaz la actuación del antifascismo.

Para que el antifascismo no sea una ficción; para que actúe orgánicamente, hay que establecer bases de penetración con un solo deseo: que se cumplan.

No hacerlo así, equivale a fomentar pugnas en los sectores antifascistas y es dar lugar a que medre el fascismo.

Y la GRAN BRETAÑA refuerza su PODERIO NAVAL

LONDRES, 11.—Se anuncia que antes de 1940 entrarán en servicio nuevas unidades de la marina de guerra.

Teniendo en cuenta la transferencia a la reserva y el desarme de otros buques viejos, el aumento será sólo de 70 unidades.

La mayor proporción será de

pequeños destructores y submarinos, pero habrá cinco grandes navíos de línea y cuatro portaaviones.

Deberán reclutarse otros veinte mil marinos para formar la dotación de estos nuevos barcos.—Cosmos.

IRUJO YA NO es titular del departamento de JUSTICIA Queda como ministro sin cartera

BARCELONA, 11.—La «Gaceta» de hoy publica dos Decretos de la Presidencia del Consejo de Ministros.

Uno de ellos se refiere a la admisión de la dimisión de sus cargos del ministro de Justicia y subsecretario del mismo Ministerio, respectivamente, Irujo y Ansó.

El otro se refiere al nombramiento de ministro de Justicia a favor de Ansó, y de ministro sin cartera a Irujo.—Cosmos.

Ascende el Subsecretario
BARCELONA, 11.—Este me-

dió, el jefe de Prensa del Ministerio de Justicia dió cuenta a los periodistas de la dimisión presentada por el ministro del ramo, Irujo, y del nombramiento de su sustituto, que recayó en el subsecretario Ansó.

Por la tarde, a las seis, en el Ministerio de Justicia, tuvo lugar la toma de posesión de su cargo por Ansó, entregándose Irujo.

Entre ambos se cambiaron los discursos de ritual.—Cosmos.

VISITAS DE CUMPLIDO
BARCELONA, 11.—El nuevo ministro de Justicia, Ansó, recibió a los periodistas, que le fe-

Fueron seis los aparatos que derribamos anteayer a los facciosos

PARTE OFICIAL DE AYER

BARCELONA, 11.—En el Ministerio de Defensa Nacional, a las veintitrés horas, ha sido facilitado el siguiente parte oficial de guerra:

EJERCITO DE TIERRA
Sin novedades interesantes en los diversos frentes.

EJERCITO DEL AIRE
Tres aviones facciosos penetraron hoy, a las 18,45, y muy fugazmente, sobre la ciudad de Barcelona, descargando seis bombas, que hirieron a cuatro personas.

Los aparatos leales malograron el intento de los facciosos de bombardear en varias zonas de Aragón. Solamente cayeron algunas bombas en Muesia, Farlete y Castejón del Campo.

SEIS FUERON LOS DERRIBADOS

BARCELONA, 11.—En el Ministerio de Defensa Nacional han facilitado, a última hora de la madrugada de hoy, la siguiente nota:

«Sobre tierras de Aragón se han librado dos grandes combates aéreos, constituyendo otras tantas brillantísimas victorias pa-

Además, les averiamos otros tres

ra nuestra aviación.

A primera hora de la tarde, veinte aparatos enemigos, protegidos por cuarenta cazas, se presentaron a bombardear los aeródromos de Bujaraloz y Candanos. Nuestros cazas, al aparecer las escuadrillas enemigas, se lanzaron al aire, entablando combate con ellas, con el siguiente resultado:

Bajas del enemigo.—Un bimotor derribado en las proximidades de Candanos, y otro de las mismas características, que hizo explosión en el aire.

Un caza, que cayó en La Naja.

Otro caza, abatido entre llamas en territorio leal, y tres cazas más, alcanzados por el fuego de nuestras ametralladoras, determinando el que tuvieron que tomar tierra violentamente en territorio fascista.

Bajas nuestras.—Un caza derribado, cuyo piloto, que se arrojó con paracaidas, resultó ileso.

Uno de los alemanes, que tripulaban los bimotores enemigos y que cayó cerca de Candanos, quedó en muy grave estado, siendo trasladado al Hospital de Peñalba.

A las 13,15, dieciocho aparatos enemigos intentaron bombardear Barbastro, pero una de nuestras escuadrillas de cazas despegó muy a tiempo, derribando uno de los aparatos agresores y viéndolo que otro caza caía dentro de las líneas enemigas.

Nosotros no tuvimos baja alguna.—Cosmos.

CENTRO

Frio y agua.—Bombardeo contra Madrid

MADRID, 11.—El mal tiempo reinante en toda la región Centro ha venido a acentuar más aún la inactividad bélica en todos los frentes.

Hace un frío intensísimo y llueve con intermitencias, pero copiosamente.

Durante la última noche, las baterías enemigas bombardearon nuevamente la capital, siendo el bombardeo poco intenso.

Las noticias de los frentes más alejados acusan tranquilidad.—Cosmos.

ESTE

Actividad de nuestra aviación.—Bombardeo objetivos militares cerca de Zaragoza y la estación

LERIDA, 11.—A las doce de la mañana de hoy, han volado sobre Sariñena diecinueve aviones facciosos, arrojando bombas sobre Sierra de Alcubierre y La Naja.

de Plasencia.—Explosiones

FRENTE DEL ESTE, 11.— Las baterías leales han verificado magníficos servicios en la jornada de ayer, contrabatiendo con disparos certeros los parapetos enemigos y hostilizando cuantos movimientos de fuerza advirtieron.

En el sector del río Gállego se batieron concentraciones rebeldes, con numerosas bajas, viéndose claramente cómo los facciosos retiraban los muertos, conduciéndolos en camillas hasta las ambulancias sanitarias.

Parece se trataba de pequeños grupos que iban reclutando los facciosos hasta engrosar grandemente la concentración.

Por su parte, las fuerzas enemigas lanzaron proyectiles sobre nuestras posiciones de Orna y Haro, pero con tan mala puntería que no causaron ni daños.

En el sector de Lecién, hubo fuerte tiroteo y fuego de ametralladora, y en el sector de Andienza, llevando aquí nuestras fuerzas la iniciativa.

Por el sector de la Agrupación Sur, también hubo alguna actividad, y por la de Torrasa, fuego de fusil y ametralladora, con intervención de la artillería en los alrededores de la Granja de Quicena.

La aviación republicana bombardeó algunos objetivos militares en las inmediaciones de Zaragoza.

También bombardeó la estación de Plasencia, en Huesca.

Se ignora el resultado de esos bombardeos, aunque se han visto grandes nubes de humo y oído explosiones, que hacen presumir que las bombas cayeron en algún depósito de municiones.

La aviación rebelde hizo algunas incursiones por la provincia, arrojando algunas bombas, pero con resultado inútil.—Cosmos.

DIVERSAS NOTAS

Alarma infundada
MARCELONA, 11.—Esta mañana, a las 7,15 sonaron las sirenas de alarma anunciando peligro de bombardeo.

A las ocho cesó la alarma, habiendo actuado los antiaéreos con gran intensidad.—Cosmos.

La aviación facciosa sobre Alcubierre.—No pudieron entrar en Lérida

LERIDA, 11.—A las doce de la mañana de hoy, han volado sobre Sariñena diecinueve aviones facciosos, arrojando bombas sobre Sierra de Alcubierre y La Naja.

i C. N. T. !

Un rato de pereza es una posición perdida. Para conservar tu potencia, has de trabajar más que nadie.

NUESTROS REPORTAJES

El sugestivo y variado panorama de los abastos de Alcañiz, a través de la elocuencia de unos libros

Los hombres y la obra - Los frutos - Iniciativas - Ayer y hoy

Pues, señor, he aquí un reportaje que íbamos a hacer con arreglo a esa fórmula tan vulgar y rutinaria, digna de figurar en un «Manual práctico para ser periodista en veinticuatro horas». «Escoge usted un tema. Se busca a una persona documentada. Se pregunta y se copia. Sirvase el reportaje calentito.» Pero el imponderable, ese personaje avieso que gusta de complicar todas las cosas para hacer a uno pasar apuros, saltó en nuestro camino y nos jugó una trastada. Veréis lo que pasó:

Queríamos hacer un reportaje local. Tema, también lo teníamos: Abastos. El personaje, el informador, el enterado, nadie mejor que el compañero Esteban, delegado local de Abastos en Alcañiz. A buscarle fuimos, lápiz en ristre y cuartillas prestas, a ese fútilo suyo donde el olor a bacalao y otros comestibles sustanciosos ha suplantado al del incienso. Lo más difícil estaba hecho. Ahora—según la fórmula—a preguntar y a copiar. Veniga de ahí...

Pero el amigo Esteban, mejor dicho, el malvado «imponderable», que se escondía debajo de su bufanda de lana, nos quiso poner en un apuro y nos jugó la trastada.

—¿Yo qué te voy a decir? Mejor los libros. Ellos te lo dirán todo. Voy a presentártelos. Ven.

Y me presentó a los libros. Menos mal que estaban muy bien educados y se hicieron cargo de mi perplejidad. Me tranquilizaron y me hicieron desear absurdos temores de fracaso. Después comenzaron a hablarme y me sedujeron con su palabra elocuente y categórica—sobre todo categórica. ¡Qué bello y sugestivo relato el suyo, a pesar de hablar idioma tan prosaico como el de los números! Yo procuré traduciros, mejor o peor, lo que los libros de Abastos me contaron.

LAS VACAS GORDAS

Estos compañeros que aquí ves—me dijeron—, tanto el amigo Esteban como los demás, han sido los verdaderos artífices de las glorias de este departamento. Nadie mejor que nosotros para decirlo. Somos sus historiadores fieles, y con nosotros no valen trampas ni disimulos. Ellos

han labrado con su labor personal y entusiasta, aquel brillante pasado de grandezas, y aunque hoy—¡oh dolor!—parece querer iniciar el descenso, ellos trabajan y luchan por contenerlo y han evitado hasta ahora que la pobreza se precipitase.

Hubo un tiempo en que Aragón, nuestro Aragón, era una especie de paraíso terrenal, envidiado por toda España. La Arcadia feliz, Jauja, como querían llamarlo. Ello se debió, como puedes ver, a una política inteligente en el aprovechamiento de las riquezas naturales y propias y a una labor entusiasta y ferviente puesta al servicio de la causa y de los intereses del pueblo. En Aragón se comía—hasta hace muy poco—mejor que en ningún sitio de España; había abonos para los campesinos; había semillas; había de todo... Y de todo más barato que en ninguna parte y de las mejores calidades.

¿Que cómo fué el milagro? Mira, mira y convénete. Como te hemos dicho, una política inteligente de intercambio. Interés, afanes, honradez, y nada más. El aceite, el azafrán y otros productos de la tierra eran cambiados en otras provincias y en el extranjero por otros productos indispensables y en las mejores condiciones posibles. Se cargaban los reducidos gastos de acarreo y demás, y se vendían al público. Así, por ejemplo, podía comprarse el café en Alcañiz a diez pesetas el kilo, cuando en todos sitios costaba veinte y más.

Para darte una idea, y advirtiéndote tengas en cuenta el descenso sensible de los últimos meses, te voy a dar la cifra global de operaciones, desde el 30 de mayo, fecha en que se concedió la autonomía administrativa a este departamento. Mira aquí: 5.569.294,96 pesetas.

INICIATIVAS

Tú ya sabes lo que significan las iniciativas en materia comercial. Manera de obtener mayor rendimiento y mayores utilidades. Esto, en un régimen económico burgués, era rendimiento y utilidades, es decir, dinero, para el patrono. Entre nosotros, no. Las iniciativas del delegado y de todos estos compañeros van encaminadas a obtener un mayor rendimiento y una mayor utilidad para el público, para el pue-

Floreceicas de Aragón

A mala parte de los que «si» dicen antifascistas, no les vendría mal «encajar» que se les arrancara el anti. Sin el anti quedarían «retratados mesmamente» tal cual son.

En el «numero diayer» se me comieron hasta la firma. Señal que tendrían hambre. Que les haga «guen» provecho. A mí, «mientras» me dejen mis calzones, «siempre» será el «mesmo» que viste y calza.

Más cuenticas atrasadas. «Nuai cuidiau». Yo tengo memoria. Y «guena» puntería. Con estos tres «diayer» van 18, y llevo una.

Eden afirma que «nue» existe ningún grave peligro en Europa. Como se ve, a ese presonaje «limporta» un bledo lo que pasa en España.

¡Ojalá «juera» así! «Lo-pia» es que «siguirá» metiendo la pata dende Londres.

Mussolini y Ginebra. No «sus asustis». Los borrachos tienen que vivir «alau» de la botella, por lo menos hasta que la dejen sin ligor.

La política italiana, dicen los ingleses que camina al vacío. Quien «dicen» que hueca. Toma, como que hasta los hombres dejaron de «selo». Por eso en España, los italianos van por los aires. Claro, no «puen» respirar «pu» abajo. Ah, pues si aterrizarán aquí en la tierra que pisas.

EL TIO CALZONES.

bio. Y a fe que lo consiguen.

En honor a la brevedad, te haré gracia de muchas de sus iniciativas. Te resumiré las principales. Entre éstas las dos fábricas de chocolate que, controladas por Abastos, funcionan, las cuales han dado un rendimiento de unas 150.000 libras. Un tostadero de café y una fábrica de sopa.

LA SOPA A MITAD DE PRECIO

Esto de la sopa es interesante. Se venía comprando a Barcelona, con las naturales dificultades y en unas condiciones que hacían venderla al público, sin ninguna utilidad, a 2,10 y 2,20 pesetas el kilo. Se pensó en la manera de mejorar esta partida, y la iniciativa surgió.

La comparación, como juicio crítico

Si el culvivo de la paradoja—a la que tan aficionados son los ingleses—fuese nuestro fuerte, afirmaríamos que la Censura es la que enseña a pensar fuerte a los pueblos que la soportan. Nada incita tanto a hablar como el silencio obligado.

Dicho sea con el permiso del camarado director, y que nos perdone este pequeño elogio de la Censura.

Los que ejercen esa benemérita función oficial, de acuerdo con las consignas recibidas de su partido o de la autoridad competente que les paga, sin aperibirse, cumplen una función didáctica jamás agradecida. Ahí es nada, obligar a agudizar el entendimiento del lector, someténdolo a una gimnasia cerebral, siempre beneficiosa, para adivinar lo suprimido... Enseñar a pensar. Al mal pensar de los que rigen los destinos de su pueblo. Y a apetecer aquello que se pone lejos de su alcance, aunque sólo sea por aquello de «co» prohibida, cosa apetecida.

La censura en la Prensa ha hecho más revolucionarios e insurgentes que las soflamas demagógicas. Tanto es así que yo proponería—si mi proposición hay tuviese alguna validez—que se concediesen condecoraciones, en prueba de reconocimiento, a los censores de ahora, censurados ayer, que con más celo se distinguiesen en su misión de tachar galeras. Todos íbamos a ganar con ello: el pueblo, a discernir por su cuenta, recurriendo a la comparación como juicio crítico; los que llenamos cuartillas, con la misión no menos noble de informar, educar, divulgar o distraer a los lectores, aprenderíamos a escribir.

Porque orta de las virtudes de los preclaros e invictos censores, no reconocida ni por los propios beneficiados—la ingratitud es una cualidad humana que tardará en desaparecer—, es que, con su acreditada fobia a las letras de molde y a las verdades mal peregnadas, han enseñado a escribir a

El delegado fué a Cataluña. Se compró una máquina de hacer sopa. Se trajo y se instaló. Inmediatamente empezó a producir. ¿Resultados? Mira:

Con gastos de producción, materia prima y amortización, se puede vender la sopa y se vende a 1,10 el kilo. La fábrica produce unos cuatrocientos kilos en las ocho horas. Desde su instalación, en julio, ha producido 25.000 kilos, lo que supone una economía, para el pueblo, de otras tantas pesetas.

¿LAS VACAS FLACAS?

Me hablarán también los libros de los muchos beneficiados por toda esta labor, de las 3.200 familias que de la Cooperativa de detall se sirven; de los mayoristas, fondas, hoteles, cafés, etcétera, de los hospitales civiles; de la población reclusa; de la Residencia de Ancianos; del Comedor Social. La mayor pena, la pena del delegado, la de los empleados, la de nosotros mismos, es no poderlos mantener siempre en aquel nivel, que haya que restringir forzosamente...

—¿Entonces?

El libro de «existencias» sonríe tristemente: Ya sabes que las cosas han cambiado, y nosotros hemos sufrido el cambio más que nadie. Para qué hablar. Te daré unas cifras:

Desde su implantación hasta ahora, la Junta Provincial de Abastecimientos nos ha suministrado géneros—garbanzos, judías, leche, carne, patatas y despojos—por valor de unas diecisiete mil pesetas. Nosotros hemos despachado a los consumidores, también desde aquella fecha, más de ciento cincuenta mil pesetas... ¿Te asustas, verdad, y te preguntarás de dónde sacamos el resto? Voluntad, afanes, residuos de aquellas vacas gordas. De todo un poco. Todo porque el pueblo sienta lo menos posible las desventajas actuales.

Los libros se han callado, pensativos y tristes. Yo los dejo andando de puntillas. Al marcharme decido al compañero Esteban.

—Salud. Los libros me han hablado muy bien de ti y de los compañeros todos.

—No les hagas caso. Son unos

Ecos de ayer y de hoy Yo quiero ser Gobernador

les que hacemos periodismo. La censura—aunque este suene también a paradoja—ha hecho escritores, como ha hecho lectores.

A mí, por ejemplo, no me avergüenza el confesar que si sé escribir—vaya la inmodestia—se lo debo a la censura. Bastantes procesos me ha costado, por eso. Muchas horas de insomnio, mucha tinta y mucho papel gastado en balde, para que solamente me leyese el censor de turno y se diese luego el gustazo, como maestro, de borrarne en rojo, me obligó, y como a mí a muchos otros colegas, hoy consagrados, a aprender a decir las verdades más antagónicas con palabras y giros melifluos, a exponer los juicios más atrevidos, ásperos y rebeldes con la mayor circunspección y donosura, a proclamar riendo lo que seriamente asustaría. En una palabra, a sugerir aquello que es pecaminoso o «tabú» para el censor... y que los lectores más desean.

Yo recuerdo que, durante el período dictatorial de Primo de Rivera (que malditos sean sus huesos), la censura llegó a tales extremos de intolancia que, a fuerza de sorrear al lápiz rojo los que escribían, se educó de tal manera el juicio crítico del pueblo español que llegó a leer, en las crónicas más frías, aquello que, dicho en estilo llano, la censura consideraba mortal para el régimen imperante. Los periodistas de izquierda, esos esforzados adalides del cuarto poder, par evitar el lápiz rojo, que intervenía siempre que aquellos, por pereza, echaban mano de la caja de los truenos para combatir la reacción, se vieron en la necesidad de recurrir a otros «estilos», superficialmente frívolos, para despertar en las masas, poco a poco, el espíritu de rebeldía que acabó con la dictadura.

Si los que ejercen de censores con más o menos parcialidad, creen que por el hecho de no dejar pasar una frase, un párrafo o un artículo, el lector no percibe las vibraciones del pensamiento del escritor o de la cita suprimida, se equivocan. El lector, educado ya en esa escuela crítica, capta, a través de lo tachado, más de lo que allí decía. No necesita ya que le digamos las cosas brutalmente—que a eso se reduce muchas veces la consabida claridad meridiana—y que el censor no permite pasar, para que se formule un juicio y conozca el hecho político que vive, de grado o por fuerza. Le basta con comparar. Y cuando el pueblo, harto de injusticias hace comparaciones...

Suele decirse que la mujer empieza a serle infiel a su marido al compararlo con el que la corteja. Así los pueblos sometidos a una determinada política, suelen declararse en rebeldía al compararla con anteriores. Los pueblos de Aragón, para los que ahora escribimos, en este sentido saben a qué atenerse.

Adolfo BALLANO BUENO.

Sobre la marcha

Una sola voluntad; la de vencer

Se anuncia por diferentes conductos, de manera machacona, una próxima gran ofensiva faciosa. Viene como afirmación de este aserto el traslado de las horas rebeldes que operaban en el Norte.

No sabemos lo que haya de cierto en ello; pero podemos afirmar, de una manera clara, rotunda y categórica, que los invasores fracasarán en sus planes.

El frente aragonés, tachado injustamente de mantenerse inactivo en diferentes ocasiones, demostrará y ha demostrado que sabe responder perfectamente cuando así lo dispone el Alto Mando.

Ahí queda para demostrarlo, teban.

—Salud. Los libros me han hablado muy bien de ti y de los compañeros todos.

—No les hagas caso. Son unos

Yo quiero ser Gobernador

Nunca apeteci cargos, porque estoy convencido de que los cargos son muy difíciles de llevar y muy pesados, y yo no valgo para hacer de burro. Soy yo un hombre que goza de poca salud. Pero quiero ser gobernador.

Para cumplir mi cometido, me rodearé de hombres que conozcan todos los problemas que la región o provincia de mi mando tengan pendientes de solución. Si esos hombres competentes no los encuentro entre los que conozco, los buscaré entre los que no conozca. Pero antes de mandarlos llamar, consultaré a las organizaciones obreras o partidos políticos donde los individuos en cuestión militan. Una vez en mi presencia, observaré si valen o no. Porque yo, aunque no sepa realizar una función, sé darme cuenta si se hace bien o mal. Que el resultado es negativo... le facilitaré al interfecto el billete de vuelta y asunto terminado. Ahora bien; yo me guardaré bien de juzgar a mis colaboradores con arreglo a mis preferencias ideológicas. No, yo tendré únicamente en cuenta como desempeño su misión o cometido, y esto me lo dirá mejor que nadie la marcha de la región.

No hago promesas vanas. Ni quiero que me toméis por vanidoso o ambicioso. Yo no soy ni lo uno ni lo otro. Tampoco quiero equivocarme. A mí me basta, para trabajar, con vivir modestamente, y comer como otro trabajador de los que van a recoger olivas o a construir fortificaciones.

Pero quiero ser gobernador, para demostrar a todo el mundo que se puede ser gobernador sin crearse enemistades con la gente decente, a la que serviré con toda mi lealtad.

Y para mayor garantía. Certifico: que el día que una persona honrada esté disconforme conmigo, y aporte razones convincentes, dimito y me voy a tirar de pico y pala, por todo el resto de mi vida.

Donativos pro CULTURA Y ACCION

- Sindicato Unico de Mediano (Huesca) 100 pts.
- Autobuses Socializados, (Caspe) . . . 215 pts.
- Colectividad de Cretas, (Teruel) . . . 50 pts.
- Compañ. Judes. 25 pts.

NUMEROS CANTAN

... el kilo de azúcar	1'75 Ptas.
... el " de jabón	2'20 "
... el " de patatas	0'47 "
... el " de aceite	2'50 "
... el " de bacalao	3'25 "
... el " de café	10'56 "
... el " de judías	1'10 "
... el " de garbanzos	1'75 "
... el " de arroz	0'70 "
... la libra de chocolate	a 1'85 y 2'10 "

(Precios que regían en nuestra región al efectuarse la disolución del Consejo de Aragón).

¿Por qué no se procura, con una sana política de Abastos, volver a restablecer esa expresiva tarifa de precios?

¡Oh, la elocuencia de los números!

¡Soldado! en la guerra, el mejor sentimiento es una buena puntería

Hombres de Aragón

Chinestra

Este hombre, de aspecto rudo y recio, como las montañas que le vieron nacer, ha contribuido como el que más a liberar los pueblos de la provincia de Huesca.

Pegado al terreno, eligiendo las montañas, convirtiendo las rocas en reducidos inexpugnables, protegiéndose entre roqueros y coscojos, ha sabido conquistar posición tras posición, kilómetro a kilómetro, y defendió también lo conquistado, sin mirar atrás ni retroceder un solo paso.

Fue uno de los principales organizadores de las célebres milicias de Barbastro. Con ellas salió y con ellas continúa. Su carácter tesonero, su voluntad de acero, salvó de momentos muy graves a nuestras fuerzas leales. Supo dar decisión, influir en el ánimo de sus camaradas soldados e inspirar a los mandos, dándoles un bagaje de conocimientos prácticos, por ser gran conocedor del terreno que pisa.

Conserva íntegra su moral, esa moral que aprendió en los medios confederales. A pesar de ser un gran guerrero, la guerra no ha logrado perturbar su sensibilidad. Pero es que Chinestra hace la guerra, no para embrutecer al género humano, sino para liberarlo de todos sus atavismos y concupiscencias. Y para ver coronado ese fin con el éxito más rotundo, Chinestra ha comprendido que hay que ser duro y bravo en la guerra, que hay que atacar al enemigo, prescindiendo de todo sentimiento generoso; pues sólo, por ser muy humanos, la gentaza que representa a las trincheras enemigas impondrá un verdadero régimen de salvajismo criminal.

Humano es Chinestra cuando trata con camaradas; humano es Chinestra cuando actúa en revolucionario y confederal; humano es cuando, al margen de disciplinas secas, áridas y protocolarias, sabe dar a sus compañeros de lucha el trato que se merece. Máxime si trata con un soldado, porque nunca olvida que un soldado de la España leal es un hombre que expone su vida en defensa de la libertad de nuestro país.

Miguel CHUECA.

Si te sorprende la aviación en cualquier sitio, no tiembles, pues el miedo no aleja el peligro

LOS MINEROS BELGAS PIDEN LA JORNADA SEMANAL DE 42 HORAS

BRUSELAS, 11.—La Central Nacional de Mineros de Bélgica ha visitado al nuevo presidente del Consejo, Janson, para presentarle varias reivindicaciones de los obreros del subsuelo.

Figura entre las reivindicaciones solicitadas, la de la reducción de la jornada de trabajo, hasta 42 horas semanales.

Por ahora se están llevando a cabo las negociaciones con una gran cordialidad, deseándose la idea de que pueda declararse una huelga.—Cosmos.

¡Ropa para los soldados!

A las **12.743** pesetas, hay que añadir: **215** ptas., de los Autobuses Socializados de Caspe; **25** ptas., de la Agrupación Anarquista de Torre Libre; **50** ptas., del Sindicato Unico de Torre Libre; **1.006** ptas., de las Organizaciones Libertarias de Alcorisa; y **100** ptas., del Sindicato Minero de Cañada de Verich.

Ya tenemos 14.139 ptas.

Esto nos confirma, una vez más, como se preocupa el pueblo antifascista de Aragón por el triunfo de nuestros soldados.

¡Aragón vive la guerra!

Rápida

(Mi rápida de ayer se leyó demasiado rápidamente. Vamos a ver si soy en ésta más afortunado.)

Siento mucho que mi corteidad, con pluma en ristre, me convierta a los ojos de alguien en un incomprendido. ¿Incomprendido yo? Pero si tengo una filosofía más barata que el... ¿Hay algo barato en estos tiempos? ¡Ah, sí, las pesetas en papel!

Siento mucho decir bagatelas, mis queridos lectores. Pero siento más trabajar en balde. Porque... o no se me comprende o se me comprende demasiado.

No seamos quisquillosos. Aprendamos a obrar con espíritu pleno de generosidad. ¿Por qué se ha de pensar que nuestro prójimo emplea o persigue malas intenciones? No es mejor que nos miremos cara a cara, como verdaderos hermanos antifascistas? Permitid que cada uno exprese su pensamiento, y proceder de manera que nadie os pueda censurar, y veréis cómo resolvemos todo.

¿Es que no sabéis que si, por una contingencia aciaga, nuestro enemigo común, el que estamos combatiendo desde todas las trincheras, nos pillase entre sus zarpas, nos fusilaría a todos los que aquí venimos estorbándonos mutuamente?

Un poco de concomitancia y seriedad, camaradas de campo antifascista.

El Rey de SIAM, estuvo a punto de quedar cesante

BANGKOK, 11.—Ha sido descubierto un importante complot para derribar al rey actual de Siam.

Con este motivo han sido detenidas 17 personas de gran renombre.

Las confabuladas se proponían asesinar a varias personalidades del actual Gobierno.—Cosmos.

Un supuesto ATENTADO contra DELBOS

PARIS, 11.—Todos los periódicos de esta mañana se ocupan del complot contra la vida del ministro de Negocios Extranjeros de Francia, Delbos, que acaba de descubrir la Policía.

Parece comprobarse que el origen del atentado corría a cargo de la asociación de terroristas yugoeslavos, que llevó a cabo el atentado de Marsella contra el rey Alejandro de Yugoslavia y el ministro de Negocios Extranjeros griego, Barthou.

La Policía ha recibido cinco ordenes de detención de otros tantos terroristas residentes en diversos puntos de Francia.—Cosmos.

Se va conociendo la trama

PARIS, 11.—La Policía trabaja activamente para descubrir todo lo relacionado con el complot contra el ministro de Negocios Extranjeros, Delbos.

Se sabe que, en Praga, ha sido detenido un armenio, llamado Abd el Kader, que sirvió en la Legión Extranjera de Francia, y que estaba encargado por los conjurados de asesinar al ministro.

La Policía se ha hecho cargo de una carta que dirigía Abd el Kader a otros complicados, en la que pedía el envío urgente de dinero, diciendo que sin dinero no podría hacer nada.—Cosmos.

SIGUE A BELGRADO

BUCAREST, 11.—El ministro francés de Negocios Extranjeros, Delbos, emprendió esta mañana el viaje a Belgrado, desde donde proseguirá a las diferentes capitales de los países amigos y aliados de Francia.

Hasta la frontera irá acompañado por el embajador francés en Bucarest.—Cosmos.

La mejor delicia de un ejército es lograr hacer correr al enemigo

TREINTA Y DOS MUERTOS Y MUCHISIMOS HERIDOS

EDIMBURGO, 11.—Se informa que en la catástrofe del expreso de Dundee a Glasgow, ha habido que lamentar treinta y dos muertos y muchísimos heridos graves.

Es la catástrofe ferroviaria mayor que se ha conocido en Inglaterra, después de 1915.

Según una nota facilitada por la Dirección General de Ferrocarriles, se trabaja activamente en el desescombro y en la recogida de los heridos.—Cosmos.

«LOS GRUPOS»

Hombres de varonil aspecto marchan sigilosos por entre montañas, enfundados en la noche. Caminantes que se alojan en las entrañas del terror, burlando la muerte que acecha y cumpliendo un deber. ¡Ya regresan! Sus miradas se dirigen hacia el cielo iluminado de inquietudes. Son valientes y lloran mirando atrás. ¡Eso son los grupos!

Miguel CHUECA.

POR ALGO SERA

HENDAYA, 11.—La Comandancia Militar de Irún ha advertido a Francia que la frontera quedará rigurosamente cerrada, tanto a la entrada como a la salida, a partir del 20 de diciembre.—Cosmos.

Van a sentirlo mucho

HENDAYA, 11.—Comunican de Oviedo que la Municipalidad acordó hacer desaparecer de los libros del Registro Civil los nombres del ministro de Defensa, Indalecio Prieto, y del general Miaja.—Cosmos.

Carta abierta Al gobernador general de Aragón

Señor don Ignacio Manteo:

He sido detenido dos veces por orden de usted, según explicación dada por la Policía que ha efectuado dichos servicios, y las dos veces, después de decirme que me llevaban a su presencia, en lo cual confiaba, me trasladaron a la cárcel, donde la primera vez estuve más de dos meses, y no habiendo nada contra mí fui puesto en libertad por el juez, que reclamó la legalización de mi caso. Y en la segunda vez, a su disposición, sin que alrededor de mi persona se aclarara nada en concreto.

Como esta situación no la creo legal, bajo ningún aspecto jurídico, le pido a usted intervenga para el esclarecimiento de mi caso.

En la guerra que sostenemos contra el enemigo, la persecución de individuos debe ser incrementada contra elementos fascistas y no contra militantes de determinada Organización.

Como yo soy muchos los militantes de la C. N. T. que se ven perseguidos, sin que pueda alegarse contra ellos su dudoso antifascismo. Vea usted, como prueba, mi ejecutoria revolucionaria y antifascista.

Militante de la C. N. T. desde la dictadura, con carnet desde el año 30, en que se reorganizaron los Sindicatos, representé a esta Organización en su Comité Nacional el año 1931, actuando como delegado por el Transporte de Barcelona al gran Congreso Nacional que se celebró aquel mismo año.

Cuando ocurrió el movimiento, fui uno de tantos que, después de abatir al fascismo en Barcelona, nos dirigimos a liberar a Aragón, y junto con las primeras «Tribus» tomamos Caspe, lugar en donde hoy, en contraentido con todo ello, me encuentro preso. Conste que al lamentarme de esto no es porque no esté acostumbrado a estar en la cárcel: lo estoy, ya que esa ha sido la escuela de nuestra gloriosa Organización C. N. T., víctima de todos los tiranos de todos los tiempos.

Pero cuando se habla de antifascismo, de unidad y de Frente Popular y de otras cosas, subleva el espíritu ciertas actitudes incomprensibles.

En primer lugar hay una cuestión de principio político que no se puede desvirtuar, pues yo, señor gobernador, soy perseguido, según las versiones oficiales, por haber desempeñado el cargo de comisario general de Or-

den público de la provincia de Teruel; y he de decirle más: he de decirle que dicho cargo lo ejercía con mando de gobernador civil de provincia, ya que no había en la misma autoridad civil que la mía.

Y bien; ¿era legal o ilegal dicho cargo?

Era legal, porque al liberar a estas tierras del fascismo, no habían autoridades gubernamentales que representaran al Estado, y nosotros hicimos una obra creadora, ocupando sus puestos y organizando la vida del país.

Era legal, porque después, a medida que se fueron cristalizando los hechos, se creó el Consejo Regional de Defensa de Aragón, organismo representado por todos los sectores políticos, los que dieron fe al Orden público aquí nacido que era la garantía de la guerra.

Y, finalmente, era legal, porque en su última etapa el Gobierno nombró un delegado general, quien, como tal y en su nombre, tenía bajo su control el Orden público, no sólo para el servicio de Aragón, sino también para la República.

Y bajo esta orientación, cuantos bandos y disposiciones se han hecho valer en la provincia de Teruel, han estado inspirado en las disposiciones del Gobierno de la República y en los intereses de todos los partidos políticos que componían el Frente Popular de la República.

Ahora bien. En estas circunstancias, ¿qué duda cabe que todos los que hemos ocupado cargos de éstos tengamos amigos y enemigos? Usted mismo, señor gobernador, los tendrá.

Pero hay una cuestión de ética política que impide el precedente que hoy se ha sentado sobre mí.

Si mañana, por cualquier circunstancia, cambiara la política que hoy rige en Aragón, ¿cuántos de sus enemigos vendrían al que a usted le sustituyera, para presentarle denuncias y consumir venganzas imborrables que el sustituto, en su buena fe, daría pie para ello?

Por este principio ya establecido conmigo, a cada denuncia usted sería detenido, y unavez comprobada la inveracidad de la misma, sería usted puesto en libertad, para volver a ser detenido al otro día en virtud de otra denuncia.

... Dos palabras, alrededor de mi segunda detención.

Esta vez se me dijo que era detenido por orden de usted, cumpliendo instrucciones del juez de Belchite; mas, a pesar de ello, todavía estoy gubernativo, con el agravante siguiente:

Al cabo de un mes, fui llevado a Comisaría para declarar. Se me preguntó si yo me había hecho cargo de los fondos de la caja del Banco de Crédito Zaragozano de La Puebla de Híjar. Dije que sí, especificando en virtud de qué era aquéllo, y en presencia de quienes se abrió la caja, levantándose acta de la apertura de la misma y declarando que de todo aquello tenía comprobantes, incluso el recibo de entrega, cuyo documento obra en poder de mi abogado, el licenciado y diputado a Cortes don Francisco Picallo.

¿Cómo se explica que después de más de dos semanas de ocurrir esto, no se haya decretado mi libertad, o cuando menos se me haya puesto a disposición del juez?

Ello sólo se justifica en el caso que usted ignore dichos detalles, pues de otra forma, en nombre de esa unidad que todos tenemos el deber de defender, habría usted decretado mi libertad, y aún hoy confío que usted sabrá interpretar el sentido de esta carta, pues al reparar una injusticia conmigo lo hace a la Organización confederal de Aragón, a la cual he representado a través de mis cargos. Y bien sabe usted cuánto vale ésta y la valiosa ayuda que le presta para abatir el fascismo y ganar la guerra.

Ramón GARCÍA RUIZ, Ex comisario general de Orden público de la provincia de Teruel, y ex miembro del Consejo de Seguridad de Aragón.

En la cárcel de Caspe a 11 de diciembre de 1937.

CULTURA Y ACCION

precio ejem. 0'15

"España no pretende que su conflicto se agrave, pero sí que se comprenda que su aislamiento representa tanto como el que no se extienda a otros países"

El Presidente de la República contestando al Embajador de Francia en España, en la toma de posesión

BARCELONA, 11.—Esta mañana, a las doce, tuvo lugar en el Palacio de Pedralbes el acto de presentar sus cartas credenciales el nuevo embajador de Francia en España, Labonne.

El acto de la entrega se celebró con el ceremonial de costumbre, pronunciando Labonne un discurso, durante el cual dijo que su labor se inspirará en el sentimiento que su país alberga en su corazón hacia España.

El presidente de la República le contestó diciendo que cuando la República española no tenga que defender la independencia del país contra el invasor y pueda restablecer el imperio de la Ley en todo el país, renacerá la tranquilidad y se habrá dado un paso decisivo para el restablecimiento del orden legítimo en nuestro territorio.

Y añadió:

—Creo innecesario decir— señor embajador—, que la actitud de la República ante los dos aspectos del problema es bien definida. Frente al primero, somos un pueblo amenazado en su independencia, y frente al segundo, representamos un régimen contra el cual se levantó en armas una parte de sus súbditos. El Gobierno de España, cuyos mares comprenden las rutas más importantes del mundo y que en muchos instantes de la Historia fueron cebo de conquistadores, no pretende que su conflicto se agrave, pero se debe comprender que su aislamiento representa tanto como el que no se extienda a otros países. Además, se debe tener en cuenta que en España no deben existir las deprecaciones actuales, ya que su existencia significaría tanto como mantener el conflicto.

Terminó diciendo que en cuanto caen las armas, el pueblo español será reintegrado totalmente en el ejercicio de sus derechos, convocándose a expresar su voluntad.—Cosmos.

AYER MURIO ANGEL PESTAÑA

BARCELONA, 11.—Esta madrugada falleció Angel Pestaña, que se encontraba enfermo desde hacía años.

Acaba su vida cuando en algunos aspectos políticos veía realizada una de sus aspiraciones.

El cadáver fue expuesto en el local de su partido, y mañana, a las once de la mañana, se verificará su entierro.

De toda la zona leal se reciben telegramas de pésame.

Por su domicilio han desfilado, entre otras personalidades, el oficial mayor del Ministerio de Justicia, a quien acompañaba el jefe de Prensa del Ministerio, dando el pésame a la viuda.

El ministro de Defensa Nacional, teniendo en cuenta la jerarquía militar de Angel Pestaña, subcomisario general del Ejército de tierra, ha dispuesto que fuerzas militares den guardia constantemente al cadáver y formen en la comitiva del entierro.

Indalecio Prieto ha manifestado a los periodistas que el rasgo más acusado de Angel Pestaña era su claro talento político. El apolitismo defendido durante la mayor parte de su vida—añadió—esterilizó esta singularísima actitud. Y cuando, demasiado tarde, quiso rectificar, iniciando una actuación política, cayó en error, porque en lugar de afiliarse a un partido político ya fundado y al que pudo aportar su gran valor personal, se obstinó en crear un partido más, al que, como es lógico, no habrían de prestarle asistencia las grandes masas educadas por él en el apolitismo.

No obstante, prefirió arrostrar el sacrificio de la impopularidad, levantándose más tarde su figura, cuando, al iniciarse la sublevación militar-fascista, supo demostrar su valor en los parapetos de la Sierra del Guadarrama, y luego en la estación ferroviaria de Albacete distribuyendo expediciones, lo mismo de vestir que de material de guerra.

Terminó diciendo Indalecio Prieto que la muerte de Pestaña significa una gran pérdida para el pueblo español.—Cosmos.

HOY SERA EL ENTIERRO

BARCELONA, 11.—El Partido Sindicalista comunica que el entierro de Angel Pestaña se verificará el domingo, a las tres de la tarde, rectificando la hora anteriormente señalada, que era la de las once.—Cosmos.

CULTURA Y ACCIÓN

órgano de la confederación regional del trabajo de aragón, rioja y navarra

Aún no consiguieron los japoneses apoderarse de Nankín

Ya reconocen que la empresa no es tan fácil como suponían

Cada vez más firmes en su resistencia, los chinos disputan sus posiciones con heroísmo ejemplar

AUN NO ENTRARON

LONDRES, 11.—Las informaciones que se reciben en esta capital acerca de la situación de Nankín son contradictorias.

Las de origen japonés, ya de por sí contradictorias, dicen que la capital está casi totalmente en poder de las tropas niponas. Las de origen chino reconocen que la situación de la capital es grave, pero niegan rotundamente que los japoneses se hayan apoderado de la ciudad.

En los círculos londinenses se tiene la impresión y el convencimiento de que la suerte de Nankín esté echada, pero que todavía no se han apoderado de ella las tropas japonesas, las cuales habrán de librar aún violentísimos y sangrientos combates con los heroicos defensores chinos.

Algunos periódicos llegan a comparar la situación actual de Nankín con la de Madrid, cuando las tropas rebeldes llegaron a presentarse a las puertas de la capital española. Entonces, como ahora, los invasores llegaron a anunciar repetidamente la toma de la capital. Las informaciones que se reciben demuestran que la ocupación de Nankín, todavía no puede considerarse como un hecho y que, por lo menos, eran exageradas las referencias oficiales japonesas publicadas por la Prensa.

Los técnicos consideran que todavía les quedan a los japoneses algunos días de encarnizada lucha, sobre todo si se confirman las noticias de que los chinos han logrado introducir en Nankín cuatro regimientos de los mejores.—Cosmos.

A CONFESION DE PARTE...

SHANGHAI, 11 (urgente)... Los periodistas extranjeros han visitado al portavoz oficial de los japoneses, preguntando acerca de la verdadera situación de Nankín.

La contestación fue lacónica: —«La ciudad es vastísima».

Esta contestación se considera como una prueba palpable de que, por lo menos, una gran parte de la ciudad continúa aún en poder de los chinos.—Cosmos.

EL AFAN DE RESISTIR

SHANGHAI, 11.—Se asegura que el mariscal Chang-Kai-Shek tiene el propósito de marchar a Honan, para intentar organizar un poderoso ejército capaz de oponerse con éxito a las fuerzas invasoras.—Cosmos.

ELLOS DAN DETALLES

TOKIO, 11.—La Prensa de esta capital inserta detalles ampliatorios de la entrada en Nankín de sus tropas.

Dicen que la acción de las fuerzas de asalto motorizadas fué precedida por una actuación intensísima de la aviación y de la artillería, que demolieron la parte Sudeste de la capital, matando a todos sus defensores.

Las columnas de ataque, precedidas de los tanques, salvaron la muralla de la ciudad, lanzán-

dose inmediatamente a recorrerla y entablando violentos combates con los chinos.

Se añade que la aviación nipona, aplastó completamente a las tropas enemigas.—Cosmos.

ESTA EN SU PUESTO

LONDRES, 11.—Existe una gran desorientación acerca de la actual residencia escogida por el mariscal chino Chang-Kai-Shek, después de su huida accidentada de Nankín.

El mariscal salió de la capital, en un trimotor, acompañado por el consejero W. H. Donal, siendo el aparato perseguido por la aviación japonesa que, sin duda, ignoraba la clase de viajeros que portaba.

De otra forma no se explica el abandono de la persecución cuando el aparato fugitivo volaba sobre Anking, capital de la provincia de Han-Huit.

Por lo que antecede, se supone que Chan-Kai-Shek, debió haber aterrizado en dicha ciudad, y probablemente establecido en ella su residencia.

Algunos creen que el mariscal se encuentra en la retaguardia de Nankín, organizando una fuerte línea de resistencia.—Cosmos.

Un supuesto complot

TOKIO, 11.—Según una información de Hsingking, transmitida por la Agencia japonesa Domey, se dice que la Policía secreta del Mandchukuo ha descubierto en Harbin un complot comunista, cuya finalidad era la de provocar disturbios en el Manchukuo.

Con este motivo, se llevan practicadas 76 detenciones.—Cosmos.

UN VERDADERO FRACASO

SHANGHAI, 11.—En los círculos militares extranjeros no se cree que la ocupación de Nankín pueda llevarse a efecto, por lo menos en cuarenta y ocho horas. La impresión más generalizada es la de que, el Japón, con su lento avance sobre Nankín, ha dado tiempo suficiente a los chinos para convertir la plaza en una verdadera fortaleza, dotándola de una guarnición numerosísima, en el mejor estado de instrucción y reclutada entre la más valerosa del ejército chino.

Se supone que el fracaso de las tropas japonesas ya no tiene remedio, porque aún en el caso de que lleguen a ocupar Nankín, ha sido después de un quebranto grandísimo, por lo que los mismos partes oficiales japoneses registran pérdidas cuantiosísimas.—Cosmos.

NO CEDEN EL TERRENO

SHANGHAI, 11.—Las últimas noticias dicen que los chinos se baten en retirada hacia el interior de la ciudad, sin dejar un momento de hostilizar a las fuerzas japonesas.

Los nipones lograron apoderarse de algunos recintos amurallados, donde han emplazado artillería ligera y ametralladoras,

preparándose para la defensa, pues temen un último contraataque chino, en forma desesperada.

Los mismos japoneses reconocen que los chinos se baten con gran energía, contraatacando sin cesar; y añaden que, la última noche, llegaron a emplear gases lacrimógenos.

Los chinos niegan rotundamente estas informaciones, y dicen que los japoneses tratan ahora de imputarles ese hecho para justificar el empleo de los medios químicos.—Cosmos.

ESO, CUANDO LA CONQUISTE

TOKIO, 11.—Se espera de un momento a otro una interesante declaración del Gobierno japonés sobre la formación de un nuevo Gobierno chino con carácter autonómico.

A este respecto se recuerda que Nankín sigue siendo la capital de China, desde el día 21 de julio de 1928, cuando se unificó la República china. La capital anterior fué Pekín, que había sido designada como tal en 1403. Nankín fué también capital de China antes de dicho año.

Nankín significa capital del Sur, igual que Pekín quiere decir capital del Norte. La actual capital cuenta con unos 700.000 habitantes, y está unida a Shanghai por una excelente línea férrea directa, de unos 350 kilómetros. Tiene modernísimas instalaciones y centenares de magníficos edificios.

Toda la modernización de la ciudad de Nankín se llevó a cabo, después de 1928.—Cosmos.

MENTIRA, TODO

LONDRES, 11.—El embajador de China ha declarado hoy a los periodistas que todas las informaciones japonesas, acerca de la guerra en la ciudad de Nankín, son falsas.

Por el contrario, aseguró que los invasores se habían encontrado con una formidable resistencia, y que su situación ha llegado a ser muy difícil, debido a los energícos contraataques de los combatientes chinos.—Cosmos.

SIGUEN ESPERANDO

TOKIO, 11.—En esta capital, en Yokohama, Mijasaki, Osaka y otras grandes ciudades del Japón la impaciencia popular se exterioriza en grandes manifestaciones, celebrando la ruptura de la resistencia china en el frente de Nankín.

Aún no se ha efectuado la gran manifestación anunciada para el momento de conocerse oficialmente la ocupación de Nankín. Los informes oficiales, hasta ahora, sólo hablan de que algunos contingentes lograron ocupar varios recintos chinos en aquella capital.—Cosmos.

TIENEN QUE DISCULPARSE

TOKIO, 11.—El presidente de la Unión Económica Nacional ha declarado a los periodistas que se abre ahora para el Japón

el problema de valorizar, económicamente, la China Septentrional.

El presidente del Consejo, príncipe Konoya, ha censurado la impaciencia popular por la tardanza en la ocupación total de Nankín, habiendo reconocido que los chinos ofrecían una resistencia verdaderamente suicida.

Los periódicos, por su parte, excitan al pueblo a mostrarse tranquilo, a que se serenen las impacencias, asegurando que la ocupación de Nankín no significa —ni muchos menos— la terminación de la guerra, ya que los japoneses tienen pensado llevar a cabo una lucha dura y prolongada hasta la rendición de China si no condiciones.—Cosmos.

ESTAN A LA DEFENSIVA

SHANGHAI, 11.—Los japoneses han tenido que luchar durante toda esta última noche a la defensiva en los frentes de Nankín, donde los chinos han desplegado una enorme actividad, llevando a cabo infinidad de violentísimos contraataques.—Cosmos.

¡CUANDO ELLOS LO DICEN!

SHANGHAI, 11.—Después de permanecer toda la noche a la defensiva, esta mañana, a las 10,16 (hora de Oriente), las tropas japonesas se lanzaron de nuevo al ataque contra Nankín, previa una fuerte preparación artillera.

Se reconoce en los círculos japoneses que las pérdidas habidas entre sus tropas, durante los últimos combates, han sido enormes.

El portavoz oficial del ejército ha recibido a los periodistas extranjeros, a los que hizo las siguientes declaraciones:

—«No se puede obtener ninguna información nueva acerca de la situación en Nankín. Solamente información nueva acerca de lo que se inició anoche».—Cosmos.

LA LUCHA ES MUY DURA

SHANGHAI, 11.—Prosiguen con gran dureza las operaciones en Nankín, ofreciendo los chinos gran resistencia para contener el avance japonés.

Los japoneses van adueñándose, poco a poco, de la ciudad, pero esto trae una lucha intensísima y violenta, venciendo enormes dificultades y a costa de muchas bajas.

Los japoneses han de hacer la conquista casa por casa, y de continuar la lucha con las mismas características, no se prevé el final rápido que anunciaban.—Cosmos.

Llega a BELGRADO y ENMUDECE

BELGRADO, 11.—Ha llegado a esta capital, después de su visita de once días a Roma, el presidente del Consejo y ministro de Negocios Extranjeros de Yugoslavia, Stajonovicht.

El presidente se negó a hacer declaraciones a los periodistas.—Cosmos.